

2023年7月27日

编辑:刘旭飞

奏响文明乡风“好声音”

——青海德令哈市推进移风易俗为乡村振兴增效赋能

额德木

提倡移风易俗、摒弃陈规陋习,是推进乡村振兴和精神文明建设的重要内容。今年以来,青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,深入推进移风易俗,聚焦“小切口”精准发力,推进“大文明”拂面润心,为乡村振兴增效赋能。

围绕价值培育,健全制度抓常态。结合德令哈市乡村振兴“八大行动”方案,健全完善工作机制,激发乡村自治组织活力,树立正确婚恋观,推动移风易俗走深走实。结合实际,制定印发《德令哈市治理高价彩礼推动移风易俗专项行动实施方案》《治理高价彩礼推进移风易俗倡议书》,督促指导全市各乡镇街道,各村(社区)修订完善村规民约,将拒绝高价彩礼、

控制酒席规模、拒绝婚嫁喜事大操大办等纳入管理范畴,实现婚事习俗的制度化 and 规范化。进一步健全完善“一约四会”制度、红白理事会章程,有效遏制大操大办、讲排场、比阔气的陋习,教育引导广大群众共育文明乡风。

围绕示范引领,教育引导树标杆。德令哈市以“学有榜样、行有楷模、赶有目标”为导向,发挥典型引领作用,全面形成工作合力。全市党员干部以身作则、率先垂范,在治理高价彩礼、推动移风易俗专项行动中自觉践行指导标准,带头宣传和落实移风易俗有关政策措施和具体要求,积极引导亲朋好友自觉抵制高价彩礼,反对陈规陋习,为广大群众树立榜样标杆。同时,通过开展道德讲堂、道德评议,设立“善行义举榜”,评选“好婆婆好媳妇”,引导农

牧民群众弘扬正气,树立乡村新风。截至目前,已评选出“好婆婆”“好媳妇”各59人。

围绕实践活动,强化宣传塑品牌。德令哈市依托新时代文明实践志愿服务、“我们的节日”等主题活动广泛宣传移风易俗典型事迹,坚持以社会主义核心价值观为主旋律,通过大喇叭、横幅标语等开展宣传活动,引导群众在潜移默化中接受教育。以“推动乡村文化振兴,焕发乡村文明新貌”为主题,策划系列移风易俗文艺活动,广大文艺志愿者先后创排《高价彩礼》《乡村振兴 乡风要文明》《移风易俗三句半》等一批群众喜闻乐见的相声、舞蹈、歌曲、青海小调等文艺作品,采取“接地气”“说土话”“讲故事”的方法,让老百姓演身边人、说自家事、唱时代歌,不断满足

群众的精神文化需求。

围绕党建赋能,引领乡村换新颜。德令哈市充分利用“三会一课”、主题党日等活动等时机开展移风易俗宣传教育,营造移风易俗党员先行的良好氛围。积极开展“最美家庭”“美丽庭院”“文明家庭”等评选活动,通过树典型、立榜样的方式引领村民破除陈规陋习、践行文明新风。同时,将移风易俗纳入党的二十大精神理论宣讲的重要内容,围绕厚养薄葬、传承孝道、喜事新办等移风易俗知识开展系统宣讲,引导群众转观念、破旧俗、树新风。

下一步,德令哈市将持续广泛开展移风易俗宣传和志愿服务活动,用身边的好人好事引导群众争当文明新风的倡导者、传播者和实践者,让文明新风吹进群众的心坎里。

云南砚山县: 活用红色资源 厚植清廉文化

马丽娅

近年来,云南省文山壮族苗族自治州砚山县深挖中华优秀传统文化中的廉洁元素,将新时代文明实践与县域红色资源有机结合,在打造实践阵地、办好实践活动、讲好廉洁故事上下功夫,以“听、看、讲”的方式,探索出一条党员干部和群众接受廉洁文化教育的新路径。

汇聚资源,打造实践阵地。在新时代文明实践中心的传承记忆馆内设置“薪火砚山”板块,再现砚山发展进程中的红色印记,并在新时代文明实践中心广场上设置了王有德雕像、王建川事迹等红色文化景观小品。自砚山县新时代文明实践中心建成以来,已接待来自全州500余家单位、团体3万余人次参观学习。

创作精品,弘扬廉洁文化。结合“我们的节日”和重要节点,注重将廉洁文化教育与文明实践、群众性文化活动结合起来,发挥优秀文化作品润物无声的作用,创作红色情景剧《革命先驱王有德》、音乐思政课《血染的家书》、红色歌曲《国家至上》《人民至上》等作品,在主题活动中展演,让干部群众在潜移默化中受到廉洁教育和熏陶。

选树典型,讲好廉洁故事。在各级道德典型选树中,注重弘扬清廉主旋律,推选出德才兼备、群众公认、敬业奉献、勤政高效、作风优良的各类道德典型100余人。依托新时代文明实践中心(所、站、点)开设“思政大课堂”,用“身边人讲身边事,身边事教身边人”的形式,广泛开展勤廉典型事迹“进村镇、进社区、进机关、进企业、进学校”活动,讲好身边廉洁故事,把榜样力量转化为广大群众的生动实践。

宁夏中宁县: 移风易俗破陋习 文明新风润人心

谭勋泽 梁旭强

走在宁夏回族自治区中卫市中宁县的大街小巷,“破除封建迷信 树立文明新风”等移风易俗标语随处可见,这些观念也潜移默化影响着群众生活的方方面面。

近年来,中宁县积极培育和践行社会主义核心价值观,以推动移风易俗为抓手,大力培育优良家风,涵养良好社会风气,广大市民的精神风貌呈现健康活跃、积极向上的趋势,为中宁县经济社会发展提供了强大精神力量。

中宁县154个村(社区)以村规民约(居民公约)、红白理事会为重要抓手,依规立约,将彩礼数和随礼数纳入村规民约,健全完善红白理事会章程,让移风易俗有章可循,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

充分利用镇、村新时代文明实践所(站)作用,广泛培育和践行社会主义核心价值观,让文明新风“吹”入人心,有效提升群众对移风易俗工作的知晓率,引领广大群众争做文明新风的倡导者和实践者。利用文化长廊、宣传栏、LED电子屏等宣传阵地,大力宣传移风易俗相关内容,在重点街道刷写社会主义核心价值观标语200余处,先后制作、发布、推送短视频、栏目、图文等新媒体产品2700余条,着力引导群众从我做起,从身边做起,推进移风易俗,倡树文明新风。

此外,中宁县常态化开展“文明家庭”“五好家庭”“最美庭院”等群众性创评活动,用群众身边的先进典型教育群众、带动群众,广泛开展“身边好人”、道德模范等评选表彰活动,推选“中国好人”“宁夏好人”候选人46人,自治区新时代好少年9人,评选表彰“好媳妇”“好婆婆”等移风易俗典型示范户469户。通过评选、宣传、表彰等形式,用身边事教育身边人,引导群众文明尊崇先进典型,激励群众争做文明人,形成人人讲文明、户户争荣誉的良好氛围。



近日,由四川省华蓥市司法局、法学会和团委联合组织的“盛夏送清凉,普法进企业”青年普法志愿者法治文化基层行正式启动。该活动通过宣讲、咨询和挂图展览及发放装有法治图书、法律援助联系卡、防暑解暑物品的“法治大礼包”等形式,深入企业零距离宣传劳动合同法、社会保险法等法治知识,进一步提高企业及其员工学法、用法、守法意识。图为活动现场。

邱海鹰 摄

“陕西好人”童丽娜: 漫长守护显担当

汪梁 柯丹

在陕西省西安市未央区大明宫街道西铁社区,1989年出生的童丽娜扮演着两个“妈妈”的角色,既要抚养两个孩子,又要照顾没有血缘关系且患有智力障碍的哥哥。十余年的悉心照顾,让她成为大家心中的“身边好人”,感人事迹在当地传为佳话。近年来,童丽娜先后荣获孝老爱亲类“陕西好人”、第六届西安市“孝老爱亲”道德模范提名奖等荣誉。

经历风雨 18岁扛起家庭重担

童丽娜和哥哥童辉虽说是一对兄妹,可二人却没有血缘关系,因为他们有一对相同的养父母。哥哥童辉比她大七岁,在她的记忆中,哥哥经常会发病,父母曾带着他四处求医。每次哥哥发病口吐白沫、大小便失禁的时候,父母都耐心地帮他擦洗收拾,从未有过丝毫嫌弃和抱怨。这些她都看在眼里。

“我和哥哥就是在父母满满的爱中长大的。”童丽娜很早就察觉到哥哥和别的孩子不一样,虽然个头在长,但是智力却停留在五六岁。那时起,她就主动向父母学习如何照顾好哥哥。

童丽娜18岁那年,养父因脑溢血去世,养母受不了打击,因脑梗瘫痪在床。接踵而来的不幸,使得这个家庭风雨飘摇。顾不上抹眼泪,童丽娜担起了照顾妈妈和哥哥的担子,一担就是五年。

“我不觉得照顾妈妈辛苦,也从不得哥哥是拖累。当时支撑我的信念就是妈妈一定能好起来,只要妈妈好了,家里的欢声笑语就回来了!”童丽娜每天给妈妈做饭、喂饭、擦背、接尿,帮她翻身,带她去医院治疗。尽管付

出了全部的努力,妈妈还是走了。提起那段日子,童丽娜止不住地流泪。

无怨无悔 既是妹妹也是“妈妈”

“爸妈已经离我们而去,我不能丢下哥哥不管,我要给哥哥当‘妈妈’!”在父母相继离世后,周围的好心人觉得兄妹俩没有血缘关系,就劝童丽娜离开哥哥,而她却选择了坚守。

这“兄妹情深”的背后却是沉甸甸的责任。哥哥的智力相当于五六岁小孩,犯起病来,情绪不受控制,经常会发脾气。童丽娜就像照顾小孩那样,无微不至地照顾他的衣食住行。洗衣做饭、整理家务,给哥哥按摩,陪哥哥聊天,这些都是她每天的必修课。

为了更好照顾哥哥,童丽娜找对象的唯一条件就是能接受自己的哥哥。2012年,她终于找到愿意和她一起照顾哥哥的人,相识相恋并步入婚姻殿堂,肩上的重担也有了家人分担。经过和家人商量以及民政部门的帮助,童丽娜把哥哥送进疗养院,更是经常来回奔波,一边照顾家庭一边照顾哥哥。

祸不单行 平静生活又起波折

新的生活带来了新的希望,丈夫细心体贴,儿子乖巧懂事,生活似乎重新步入正轨,可就在她对未来充满向往的时候,命运又给了她一击。

2022年,哥哥再次发病,无意识情况下摔倒,导致左髌骨骨折断裂。经过医院的检查,哥哥需要进行手术治疗。在手术室里,看

到受惊吓的哥哥嘶吼着不让医生靠近,她一把抱住哥哥:“别怕,哥。妹就在这呢,我哪儿也不去,就在这陪你。”妹妹的话仿佛镇静剂般,让哥哥的情绪逐渐平缓,手术终于得以顺利进行。

手术后,童丽娜细心照顾哥哥,哥哥的伤口愈合得很好,没有发生二次感染。哥哥又能走路了,压在童丽娜心头的巨石终于落了地。

不离不弃 风雨过后终见彩虹

“我的两个孩子在慢慢长大,但哥哥永远只有6岁。我除了自己去照顾哥哥,也会经常带两个孩子去看他。”童丽娜说,“我要让孩子们知道,他们有个舅舅,而且舅舅需要他们的照顾和陪伴,要让舅舅知道,他的亲人一直都在。”

多年来,童丽娜用实际行动坚守着这份亲情。在童丽娜的言传身教下,她的孩子也非常懂得体谅母亲和关爱亲人,不仅在生活中自主学习独立,从小就知道感恩他人、热心助人,看望舅舅时也会主动打扫卫生、照顾舅舅。

童丽娜任劳任怨照顾哥哥的感人事迹,影响着朋友,也影响着周边越来越多的人,在全社会树起了“孝老爱亲”的榜样。

十几年的坚守,童丽娜用真情谱写了一曲血浓于水、不离不弃的大爱之歌。面对未来的生活,童丽娜充满了希望,她始终坚信,风雨过后肯定会有彩虹。

身边的美德善行



海南儋州市 多样化开展 普法宣传活动

本报讯(朗小团)为进一步加强青少年法治教育和毒品预防教育,提高在校大学生法律意识和防范毒品能力,深入贯彻落实《儋州市未成年人“护苗”专项行动方案》,近日,海南省儋州市人民法院以“爱苗护苗,守护成长”为主题,走进儋州市民族中学开展模拟法庭进校园活动,为学生们呈现了一场生动的“法治课堂”。

“儋州市人民法院刑事审判第一庭现在开庭”……随着“审判长”的法槌敲响,一场别开生面的“庭审”正式拉开帷幕。与以往不同的是,这是一场由高中生主导的“庭审”。

此次模拟法庭选取一起贩卖毒品罪案例作为“庭审”素材,由儋州市民族中学11名学生分别扮演审判员、审判员、公诉人、辩护人、被告人、法警等角色。“庭审”严格按照刑事庭审进行,参与活动的学生分别身着法袍、法检制服和警服,经过宣读庭审纪律、法庭调查、法庭辩论、被告人陈述、宣判等环节,呈现出刑事案件的庭审场景,让在场观摩的100余名学生“沉浸式”体验庭审活动,零距离感受司法力量。

“庭审”结束后,儋州市人民法院刑事审判庭法官张彬对模拟法庭进行了点评,并结合本次案例向参加活动的学生普及了贩卖毒品应当承担的法律责任及禁毒相关法律法规。

儋州市人民法院有关负责人表示,此次活动旨在增强在校学生的法治观念,提高学生们的识毒、防毒、拒毒的意识和能力。下一步,该院将持续加强青少年学生法治教育,多样化开展法治进校园、法院开放日和模拟法庭等普法宣传活动,不断在青少年心中埋下崇法尚法的“种子”。

内蒙古奈曼旗: 别样“升学礼” 助推乡风文明建设

奈文

杜绝“升学宴”,倡导“升学礼”。眼下,又逢一年“升学季”,内蒙古自治区通辽市奈曼旗新时代文明实践服务中心推出的“党支部领办升学仪式”新风引领示范行动,正在奈曼大地渐次展开。

“同学们,今天是属于你们的日子,恭喜你们通过多年来的努力奋斗,不负众望,成为全村青年人学习的榜样……”在奈曼旗沙日浩来镇西沙日浩来嘎查,村党支部书记刘海霞对参加升学仪式的准大学生们表达着祝福和嘱托,并代表村里向大学生送上象征荣誉的大红花。

2023年,奈曼旗推出“党支部领办升学仪式”新风引领示范行动,由嘎查村党支部牵头,利用新时代文明实践所(站)阵地,以集体升学仪式为抓手,丰富形式,不断加大宣传力度,呼吁广大群众拒绝大操大办“升学宴”,切实减轻群众的人情负担,巩固乡风文明建设成果。

畅谈学习经验、宣读《弘扬社会新风气 拒绝大操大办“升学宴”》倡议书、签订不操办“升学宴”承诺书、为准大学生送上大红花、共同观看青春励志电影……一场场形式多样、内容丰富的集体升学仪式,以一种崭新的文明之风,浸润着莘莘学子。充满仪式感的“升学礼”,教育引导广大群众以实际行动遏制“人情债”,抵制“升学宴”,杜绝“无事酒”,让青年大学生懂得感恩父母、感恩社会,用孝心回报家庭,以本建设家乡,以实际行动践行文明新风。

目前,奈曼旗已累计举行集体升学仪式30余场,为100余名大学新生送上难忘的“升学礼”,引导青年树立正确的人生观、价值观,对凝聚人心、汇聚力量起到了重要作用。

山西古县 举行第四届道德模范 暨星级文明户颁奖典礼

本报讯(薛克 郭立达 王甜甜)为深入贯彻落实党的二十大精神,进一步培育和践行社会主义核心价值观,持续深化群众性精神文明创建,推动形成学习典型、崇尚模范、争当好人的良好社会风尚,7月18日,“文明礼赞 德润古县”第四届道德模范暨星级文明户颁奖典礼在山西省临汾市古县岳秀广场举行。

据了解,古县第四届道德模范评选活动分为“敬业奉献”“助人为乐”“诚实守信”“孝老爱亲”“见义勇为”五大类别,共评选出9名道德模范个人和1个道德模范集体。同时,颁奖典礼对10名“星级文明户”代表进行了表彰。受到表彰的道德模范个人、集体和星级文明户代表来自全县不同的行业和领域,他们的事迹质朴真切、感人至深,生动诠释了中华民族传统美德,展示了古县人民良好的精神风貌。

近年来,古县县委、县政府高度重视精神文明建设,深入推进思想道德建设,评选并宣传了一批又一批道德模范、星级文明户,形成了良好的示范带动效应,在全县上下掀起了崇尚道德模范、学习身边好人、传承优秀文化的热潮,为推动古县高质量发展、全面提升素质提供了丰润道德滋养和强大精神动力。